

**Lóvász György–Szabó Géza (szerk.): Területfejlesztés – regionális kutatások.** Tiszteletkötet TÓTH József professzor úr 60. születésnapjára. PTE Természettudományi Kar Földrajzi Intézet, Pécs, 2000. 378 p.

Az utóbbi években megszaporodott azon köteteknek a száma, amelyeket a földrajztudomány kiemelkedő képviselőinek dedikálnak pályatársai, kollegái és tanítványai egy bizonyos évforduló, általában a 60. születésnap elérése alkalmából. Azzal viszont ez idáig minden bizonnyal egyedül TÓTH József professzor büszkélkedhet, hogy két egymástól függetlenül megjelent kötetrel is méltatták tudományos és oktatói tevékenységét e jeles eseményre, időpontra való tekintettel. S ez a tény talán már önmagában is „sejtet” valamit szakmai megbecsültségéből.

A tiszteletkötet közreműködőinek zöme a Pécsi Tudományegyetem Természettudományi Kara Földrajzi Intézetének a munkatársa, azaz TÓTH József szűkebb szakmai műhelyéhez tartozik, amely műhely mintegy „háttérül” szolgált az élet, a földrajztudomány tágabb mezejére „csatába induló” tudósok.

A könyvben 37 publikáció kapott helyet. SZABÓ Géza nagyon jól megírt bevezetője, ajánlása igazi kedvesnivaló a kötet lapozgatásához. Nemcsak TÓTH József pályájából, sokoldalú munkásságából villant fel momentumokat, hanem a tisztelgők munkáira is igyekszik felhívni a figyelmet. Ez utóbbi különösen azért rendkívül nehéz feladat – éppúgy mint tanítványként „méltatni az érett Professzort, az iskolateremtőt, a tudományfejlesztőt...”, mert azok egyenkénti bemutatására a terjedelmi korlátok miatt nincs lehetőség. A tematikus csoportosításukat pedig az igen szerteágazó, a geográfia sokszínűségét demonstráló voltak nehezíti meg, ami egyben azt is bizonyítja, hogy a szerzőgárda „a diszciplína széles spektrumát műveli”, tanulmányaik legalább 10–12féle tudományterületet érintenek. Végülis az erőfeszítések meghozták gyümölcseit és sikerült a szerkesztőknek a 47 szerző 37 művét hét fő csoportba sorolni, amelyek a következők:

Földtani, ősföldrajzi vizsgálatok; tájértékelés; környezetminősítés; környezetvédelmi vizsgálatok; regionalizmus, regionális elemzések; települési és területfejlesztési vizsgálatok; idegenforgalmi földrajz; metodika, esettanulmányok.

E fejezet címek még szembetűnőbben jelzik a kötet széles tartalmi skáláját, ami „gazdagsága is egyben”, ahogy a szerkesztő fogalmazott. Azonban a cikkek nagy száma (egy-egy főfejezethez átlagosan öt-hat tartozik) nem engedi meg még a felsorolásukat sem, hiszen az is jóval meghaladná ezen írás terjedelmét. Éppen ezért mindössze egyetlen fejezetet emelnék ki, mégpedig az ötödiket („Települési és területfejlesztési vizsgálatok”), mert talán ezek azok az alkotások, amelyek a leginkább kapcsolódnak az ünnepezt tudományos érdeklődéséhez. Ugyanakkor kiválóan alkalmasak arra is, hogy még közelebbről bizonyítsák az írások sokféleségét. Az ebben a részben található cikkek a következők:

LOVÁSZ György: Magyarország településhálózati térképei; MOHOS Mária: A hetési települések kapcsolatrendszerének alakulása a 18–20. században; MISZLER Miklós: A Balaton térszerkezeti egység területi kérdései; SZABÓ Loránd: A kistérségek kapcsolódása a területfejlesztés rendszerébe; MATE Andrea–PANDUR Anett: A Duna-Dráva Nemzeti Park és térségének társadalmi-gazdasági helyzete és a nemzeti park által nyújtott távlati lehetőségek; TÉSITS Róbert: Javaslatok Zala megye foglalkoztatási helyzetének területi fejlesztésére.

A kötet végén TÓTH József válogatott bibliográfiája található, amely az általa eddig írt összes publikációnak (több mint 300) kb. a felét tartalmazza.

Az egyes cikkek mondanivalóit tematikus ábrák, táblázatok, térképek teszik érdekesebbé, ki-fejebbé. „Üde színfoltjai” a kötetnek azok a megrázó színes fotók, amelyeket MÁNFAY György fotóművész készített. „...képei művészien megfogalmazott könyörgések az emberekhez az Emberekért, a világ egyetemes értékeiért”.

A témakörök, cikkek rendkívüli változatossága miatt a kötet egyaránt ajánlható a szűkebb és tágabb szakmai körben mindazoknak, akik érdeklődnek a földrajztudomány legkülönbözőbb területei iránt, de azok számára is érdekes lehet, akik csak bizonyos területeit művelik. Remélhetőleg az ünnepezt további jelentősebb évforduló kapcsán számíthat még a szakma hasonló kötetekre!

KISS ÉVA